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ВСТУП 

 

Актуальність роботи. У сучасному людинознавстві одним з 

найважливіших напрямків стає пошук шляхів сприятливого соціального 

розвитку особистості. Будь-які батьки з появою немовляти хвилюються про те, 

чи зможе улюблене чадо знайти друзів, побудувати успішну кар'єру і створити 

щасливу сім'ю, чи буде з повагою ставитися до оточуючих, не піддаючись 

поганому впливу; вони виховують дитину найкращим чином, але нерідко це 

не приносить очікуваних результатів і діти виростають залежними, такими, що 

не вміють постояти за себе, або ж егоїстичними і вимогливими, не здатними 

до делікатного відношенню до чужого життя, речей і цінностей.  

Питання успішного балансу у відносинах з собою і світом зводиться до 

того, що відбувається на кордоні контакту: прийняти щось або відкинути, 

утримати почуття або висловити у всій повноті. Саме властивості 

психологічних меж особистості значним чином визначають успіх соціальної 

адаптації та комфортні відносини зі світом зовнішнім і внутрішнім. Чи виросте 

молоде покоління вільним і щасливим буде залежати від того, наскільки 

батьки здібні створити необхідні умови для формування психологічних меж 

своїх дітей.  

Сучасна сім'я і її проблеми слугують об'єктом дослідження для багатьох 

наук. До них відносяться: педагогіка, психологія, економіка, демографія, 

соціологія та ін. Фахівці вивчають сім'ю в різних напрямках, але кожен з них 

підкреслює найважливішу роль проблеми дитячо-батьківських відносин.  

Так, проблема розуміння дитячо-батьківських стосунків досліджувалась 

в роботах таких видатних вчених як З. Фрейд, А. Фрейд, Е. Еріксон, Д. Боулбі, 

Е. Фром, К. Роджерс, Л. С. Виготський, А. М. Запорожець, М. І. Лісіна, І. В. 

Дубровіна, Л. І. Божович, Д. Б. Эльконін, українських вчених - О. Балакіревої, 

О. Бондарчука, М. Голубенко, Т. Гончаренко, О. Ліщинської, Р. Овчарової, Т. 

Титаренко, О. Федоренко та Д. Федоренко та інших. Ми розуміємо дитячо-

батьківські стосунки як різновид людських стосунків, що включає в себе 
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систему почуттів батьків до дитини та дитини до батьків, особливості їх 

поведінки, сприйняття та розуміння оцінок одине одного. 

Питання формування психологічних меж особистості розглядалося в 

роботах Ф. Перлза, А.Ш. Тхостова, В. Тауска, П. Федерна, К. Хорні, М. Кляйн, 

Д. Віннікотта, М. Малер, Т.В. Півненко, Ю.М. Плюсніна, С.К. Нартової-

Бочавер, Т.С. Леві, а також українськіми науковцями – А. В. Драпакою та О. 

В. Григор’євою. На підставі аналізу наукових першоджерел психологічна 

межа в даному дослідженні розуміється як віртуально-енергійне утворення, 

що формується в процесі життевого шляху людини і, з одного боку, захищає 

нашу психіку від руйнівних впливів, а з іншого пропускає життедайні для 

людини єнергії. Психологічна межа забезпечує можливість виразити себе, свої 

почуття і власну принципову позицію, і в той же час стримувати й 

«контейнерувати» внутрішні імпульси, не розпилювати їх назовні.  

І хоча проблема психологічного впливу дитячо-батьківських відносин 

на психологічні межі тією чи іншою мірою піднімалася в деяких роботах 

вищеозначених авторів, емпіричних досліджень в психологічній науці не 

достатньо. Зважаючи на увагу до цієї теми і вивчення багатьох її аспектів, в 

нашому дослідженні зосереджено увагу на вивченні психологічних меж у 

підлітків в контексті дитячо-батьківських відносин. Саме психологічні межі 

молодших підлітків достатньо сформовані аби  ми мали можливість дослідити 

їх якості, а сімейна ситуація у такому віці характеризується залежністю від 

батьків і все ще має першорядне значення для процесу формування 

психологічних меж. 

Отже, враховуючи актуальність і важливість розв’язання питань 

формування особистості,  ми й обрали темою нашого дослідження «Вплив 

дитячо - батьківських відносин на формування психологічних меж 

особистості». 

Мета нашого дослідження полягає у дослідженні  впливу дитячо- 

батьківських відносин на формування психологічних меж особистості.  
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Досягнення мети дослідження передбачає виконання наступних 

завдань: 

1. Теоретично дослідити основні підходи до проблеми визначення 

впливу дитячо-батьківських відносин на формування психологічних меж 

особистості. 

2.  Провести емпіричне дослідження  щодо впливу дитячо-батьківських 

відносин на формування психологічних меж особистості. 

3. Визначити вплив сімейних відносин на формування психологічних 

меж особистості.    

Об’єкт дослідження –  психологічні особливості особистості.  

Предмет дослідження -  вплив дитячо - батьківських відносин на 

формування психологічних меж особистості. 

Методи дослідження. З метою вирішення поставлених дослідницьких 

задач у роботі використані: теоретичні методи (проблемно-логічний метод, 

абстрагування, узагальнення, систематизація), які застосовувалися для 

узагальнення теоретико-методологічних основ і емпіричних даних 

дослідження; емпіричні методи (метод психологічної діагностики) та методи 

математичної обробки даних (дескриптивний аналіз, частотний аналіз, 

порівняльний аналіз, для якого використовувались непараметричні критерії 

порівняння U-критерій Манна-Вітні та H-критерій Краскалла-Волліса, а також 

множинний лінійний регресійний аналіз). Розрахунки виконувалися з 

використанням пакета прикладних комп'ютерних програм універсальної 

обробки табличних даних Microsoft Excel XP і пакету статистичного аналізу 

IBM SPSS Statistics. 

  Для рішення поставлених завдань був обраний комплекс 

діагностуючих   методик, адекватних меті, об’єкту та предмету дослідження: 

методика діагностики психологічної межі особистості Т.С. Леві; 

«Опитувальник стилю батьківського виховання» І. А. Фурманова і А. А. 

Аладійного; методика діагностики суверенності психологічного простору 
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особистості (СПП)  Н.К. Нартова-Бочавер; опитувальник «Поведінка батьків і 

відношення підлітків до них» (ПоР) Е.Шафер. 

База проведення емпіричного дослідження та опис вибірки 

Дослідницька робота проводилася на базі школи-гімназії с. 

Нерубайського. У дослідженні брали участь учні класу загальної освіти та 

гімназичного класу. Загальне число вибірки склало 46 осіб. З них 19 

респондентів учні пересічного класу загальноосвітньої школи та 27 - учні 

гімназичного класу з ускладненою навчальною програмою. Вік піддослідних 

– 12-13 років.  

Практична значущість дослідження 

Результати, отримані в даному дослідженні можна використовувати у 

сімейному консультуванні, щодо покращення відносин між батьками та 

підлітками, та у груповій коректувальній роботі, оскільки отримані 

результати, щодо психологічних меж особистості, дозволяють організовувати 

виховну роботу з дітьми, надавати їм психологічну підтримку в адаптаційних 

періодах. Також їх можна використовувати в якості наочних прикладів під час 

проведення лекцій з загальної, вікової і експериментальної психології та 

психології розвитку особистості. 

Структура роботи: титульний аркуш, зміст, вступ, 3 розділи, висновки, 

список використаних джерел, додатки. Результати відображені у 7 таблицях, 4 

рисунках та 7 додатках. Загальний об’єм тексту 135 сторінок, об’єм тексту до 

списку використаних джерел та додатків – 101 сторінка. Список використаних 

становить 80 літературних першоджерел, з них іноземних – 3. 
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ВИСНОВКИ 

1. Систематизовано та проаналізовано теоретико-емпіричні 

уявлення українських, пострадянських і зарубіжних дослідників інформацію 

щодо психологічних меж особистості в контексті дитячо-батьківськіх 

відносин. Було розглянуто питання формування психологічних меж 

особистості в роботах Ф. Перлза, А.Ш. Тхостова, В. Тауска, П. Федерна, К. 

Хорні, М. Кляйн, Д. Віннікотта, М. Малер, Т.В. Півненко, Ю.М. Плюсніна, 

С.К. Нартової-Бочавер та Т.С. Леві.  

На підставі аналізу наукових першоджерел психологічна межа в даному 

дослідженні розуміється як віртуально-енергійне утворення, що формується в 

процесі життевого шляху людини і, з одного боку, захищає нашу психіку від 

руйнівних впливів, а з іншого пропускає життедайні для людини єнергії. 

Психологічна межа забезпечує можливість виразити себе, і в той же час 

стримувати й «контейнерувати» внутрішні імпульси, не розпилювати їх 

назовні. Визначено те, що бурхливий розвиток психологічних меж особистості 

проходить в дитинстві під впливом сімейної ситуації і дитячо-батьківських 

відносин. Особливість проблеми дитячо-батьківських відносин представлена 

різноманітними її аспектами, ракурсами, визначеннями, показниками, 

компонентами, функціями і видами. Було проаналізовано роботи щодо 

проблеми розуміння дитячо-батьківських стосунків в роботах З. Фрейда, А. 

Фрейд, Е. Еріксона, Д. Боулбі, Е. Фрома, К. Роджерса, Л. С. Виготського, А. 

М. Запорожця, М. І. Лісіної, І. В. Дубровіної, Л. І. Божович, Д. Б. Эльконіна та 

інших. Ми розуміємо дитячо-батьківські стосунки як різновид людських 

стосунків, що включає в себе систему почуттів батьків до дитини та дитини до 

батьків, особливості їх поведінки, сприйняття та розуміння оцінок один 

одного. 

2. Дослідницьку роботу було проведено на базі школи-гімназії с. 

Нерубайського. У ньому брали участь учні класу загальної освіти та 

гімназичного класу, загальне число вибірки склало 46 осіб. 
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Дослідження проводилося в три стадії: підготовча, збір даних, обробка 

та аналіз отриманих результатів. В основу нашого дослідження було 

покладено системний, суб’єктно-середовищний та тілесно-енергійний 

підходи. 

Перша стадія була підготовча, розроблялася логіка і стратегія 

емпіричного дослідження, а також обґрунтовувалася вибірка піддослідних. 

Ми обрали підлітків 12-13 років, що дало змогу вивчити сформовані межі 

особистості на респондентах, що повністю залежать від внутрішньої сімейної 

ситуації і відносин з батьками.  

Друга стадія дослідження - організаційно-дослідна, полягала у відборі з 

наявних психодіагностичних методик тих, які відповідають цілям і завданням 

дослідження, а також у його проведенні. На цій стадії було виділено чотири 

етапи діагностики: дослідження психологічних меж особистості, для чого була 

обрана «Методика діагностики психологічніх меж особистості» Т.С.Леві; 

дослідження суверенності психологічного простору за методикою 

«Суверенність психологічного простору» С.К. Нартова-Бочавер; дослідження 

батьківського відношення за методикою «Поведінка батьків і відношення 

підлітків до них» Е. Шафер; дослідження відхилень у вихованні, 

здійснювалося за допомогою «Опитувальника стилю батьківського 

виховання» І.А. Фурманова і А. А. Аладійного. 

Третя стадія складалася з обробки отриманих даних, їх аналізу та 

формування висновків. 

3. Розглянувши результати обробки даних ті їх аналіз, ми можемо 

зазначити, що правильно вибудовані дитячо-батьківські стосунки успішно 

формують психологічні межі особистості. Переважно низькі показники по всіх 

функціях психологічних меж  (впускаючої, проникаючою, вбираючої, 

віддаючої, стримуючої і спокойно-нетральної) можуть вказувати на 

переважну депривацію особистого психологічного і фізичного простіру 

підлітків. Це також выдповідає отриманим даним щодо значного впливу 

батьківської автономності, тобто відношення прохолодного та дещо 
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відстороненого від дитини, а також непослідовності і ворожості на 

піддослідних.  Незбалансованість функцій більшості підлітків вказує, що вони 

не здатні гармонійно стримувати і перенаправляти свою енергію, а так само 

приймати її ззовні, якщо це необхідно для адекватної взаємодії зі світом. 

Найбільш виражені показники суверенності психологічного простору у 

сфері цінностей особи, що припускає свободу смаку і сприйняття світу. Це 

вказує на те, що вони росли в таких дитячо-батьківських стосунках, де їм 

надавалосяся право вибору і свобода слова. Ми отримали дані щодо високих 

показників позитивного інтересу, потакання та недостатньості вимог-заборон, 

отже можна зробити висновок, що здатність батьків проявляти увагу та 

підтримку піддослідним підліткам виявляеться у наданні тим можливості 

формувати власні смаки, слідувати своїм цінностям і мати власну думку. 

Ми відмітили, що підлітки в певній мірі відчувають депривацию, 

пов'язану з батьківським контролем їх соціального життя, що ускладнює 

можливість вільно встановлювати соціальні контакти і підтримувати з ними 

бажані відносини без зовнішнього тиску. Такий контроль підпадає під 

показник гіперопіки, що майже у всіх групах підлітків є досить значим. Отже, 

відчуваючи особливу значущість своєї дитини, батьки можуть занадто 

контролювати її соціальні контакти. 

Нами було зазначено, що певну роль в розвитку і формуванні меж 

особистості і психологічної суверенності відіграє гендер. Виявлено, що для 

підлітків чоловічої статі більш характерно стикатися з автономністю батьків 

та надмірністю вимог. Тобто, саме від хлопців батьки очікують що ті будуть 

самостійними і зможуть взяти на себе якомога більше батьківських обов’язків 

чи проявлять себе успішно в навчанні, спорті та іншому. Припускаємо, що  

саме тому у підлітків чоловічої статі сильніша проникаюча функція, тобто 

вміння пропускати зовнішній вплив та допускати певне "розчинення" меж, ніж 

у дівчат. Стримуюча функція у хлопців теж більш розвинена, тобто вони у 

більшій мірі виявляють можливість утримувати, «утилізувати» внутрішню 

енергію.  
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Розглядаючи вплив дитячо-батьківських стосунків на сформованість 

меж особи, ми визначили, що непослідовність у вихованні вливає на здатність 

підлітка до "розчинення" власних меж, а ворожість заважає розвивати 

вбираючу функцію, тобто чинить негативний вплив на можливість 

застосовувати внутрішнє право людини на задоволення своїх потреб, не 

дозволяє вимагати допомоги, відкрито заявити про свою потребу. 

Віддаючу функцію розвиває присутність позитивного інтересу в 

батьківському вихованні, тобто внутрішні межі підлітка можуть пропускати 

імпульси у зовнішнє середовище, він здатен щиро висловити свої почуття до 

світу та задовільнити потребу в самовираженні.  

На розвиток стримуючої функції, а отже і на здатність стримувати і 

успішно утилізувати внутрішню єнергію, негативно впливає батьківська 

ворожість.  

Спокійно-нейтральну функцію заважає підліткам розвивати винесення 

батьківського конфлікту в сферу виховання. Тобто чим менше батьки 

включають дитину в свої сварки, тим більше вона знаходиться в стані спокою 

і активної взаємодії зі світом "тут і зараз".  

Таким чином, ми змогли показати, що певні параметри дитячо-

батьківських стосунків все ж впливають на формування психологічних меж 

підлітка, як позитивно так і негативно. 
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